

## 怀念母校 感念师恩

○赫宇（1974 化工）

岁月如梭，一眨眼我们这届同学已经毕业 40 年了。

44 年前，我们作为全国第一批工农兵学员来到了梦寐以求的神圣殿堂——清华大学读书。我在化工系化工设备专业（即现在的化学工程与工艺专业）学习，我们班同学来自祖国不同地区、不同行业，文化程度参差不齐。老师们为我们付出了大量的心血，编写、油印学习教材，在课堂上循循善诱地讲解，还在宿舍孜孜不倦地辅导。我那年刚满 20 岁，对这些感到既新鲜又亲切，老师像父母一样手把手地教我们如何做人、如何做事、如何做学问，尽心尽力培养，使我们顺利完成学业。清华的恩师们就像一盏盏永不熄灭的明灯，照亮了我们的内心世界，教会了我们认识世界、改造世界的本领，让我们终生受益。

回想当年在清华的学习生活，历历在目。在教室里，我们专注地聆听老师讲课，惜时如金，求知若渴；在实验室里，我们日复一日地倒腾那些瓶瓶罐罐，反应分馏，一丝不苟；在操场上，我们为了团队的荣誉拼搏，既战胜了对手，又战胜了自己。在食堂、在图书馆、在宿舍、在林荫道上，留下了我们太多的记忆，往事如烟，那些回忆让我们备感温暖。

1974 年毕业后，我怀着为改变家乡落后面貌奋斗终生的理想回到延安，北上南下辗转工作三十多年，我遇到过赏识、

信任、帮助、扶持，也经历过困难、打击、冤屈和冷落。我在工厂当过工人、技术员、厂长，当过县长、县委书记、省里的厅局领导，也在陕西省最大的企业延长油矿管理局当过一把手，在企业面临困难时拼搏过，在踌躇满志的时候跌倒过。闲来垂钓碧溪上，忽复乘舟梦日边。偶尔不经意间陷入一些无聊的政治争斗中，突然会感觉自己不过是寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟。但是，不论怎样的际遇、环境，不管坎坷浮沉，我始终没有怨天尤人、萎靡不振，而是在“自强不息，厚德载物”校训的激励下，继续奋斗前行。

延长油矿管理局是 1905 年由晚清政府官办的一家企业，是中国大陆第一口油井的诞生地，也是中国大陆上的第一个石油厂。1995 年底到 2005 年底的十年间，我有幸在这家企业当局长，1995 年底，延长石油的资源面积为 1 万平方公里，原油产量不到 60 万吨，固定资产 15 亿元，上缴税金不到 1 亿。盈亏基本持平，为延安的财政贡献率不到 10%。我去工作以后，我们这届班子认真贯彻党的改革开放政策，在当地党委政府的正确领导和广大人民的大力支持下，团结带领延长石油数十万名职工及家属，顽强拼搏，开拓创新，艰苦奋斗了十年，终于使延长石油摆脱了困境，走上了科学健康发展的轨道。到 2005 年我离任时，正值本企业诞生

100年之际，延长石油的资源面积已达到10.75万平方公里，原油产量突破了700万吨，利税123亿元，固定资产300亿元，为延安的财政贡献率已达到80%以上。

回首往事，感慨良多，山路崎岖，点点进步渗血汗；光阴似箭，缕缕银丝上额头。人世浮沉如电光石火，盛衰起伏变幻难测。我们不是那些天资卓越、才华四射的天才，“天行健，君子以自强不息”，“地势坤，君子以厚德载物”，我深深体会到“自强不息，厚德载物”才是清华精神的灵魂和本质，每每想到这点，我又惊讶地发现，我们的中华文化，好像总是有一种相融相通、转而不变的灵魂决定着我们的价值取向。延安就是靠包容接纳的胸襟和艰苦奋斗、厚德载物的精神，养育了

中国革命，成为四方景仰的红色圣地。我们唯有勤奋学习，埋头苦干，才可以用微薄的贡献，回报母校的培育，回报老区人民的信任。

为了纪念毕业40周年，我们将从祖国各地相聚清华，再一次瞻仰母校的百年风采、高风峻节；再一次和敬爱的老师促膝相对，聆听教诲，我感到无上光荣。见到这些与共和国同龄的同学们，还能皓首白发、相聚母校、回顾半生，我感到由衷的幸福。我们每个人都是带着自己的人生答卷来拜谒母校和老师的，成败得失、荣辱毁誉都付笑谈中。我认为，只要在自己的舞台上为国家为人民真真正正地投入过、追求过、付出过，就足以坦然面对今天的自己。

## 难忘清华 感谢恩师

○ 窦友章（1974 外语）

每当我走进清华园南校门，两侧郁郁葱葱的松树、杨树随风摇摆，好像伸出她的双手，欢迎我的到来，让我备感亲切。这是40多年前我们第一批工农兵学员为美化校园栽下的。当时只有一把粗，如今已经树干粗壮，枝叶茂盛。

从1970年10月入校，到1980年3月调离，我在清华学习、生活、工作将近10年。这里给我留下了太深的记忆，对恩师多年的教诲充满感激之情。是清华园的沃土培育了我，是清华精神激励我不断前行。

当时，基础课设英、日、德3个外语

班，有47名学员。不少老师都是从北京大学、北京语言大学、国际旅行社、解放军洛阳外国语学院等单位抽调来的，没有现成教材，都由老师们自己编写、刻印而成。我们日语班最初语音阶段由赵静鹏老师执教，不久，相继调来的有王宝祥、林镐根、戴炳富三位老师，分别担任不同阶段的教学。后来王老师又调回北大，林、戴两位老师成了日语教研组的顶梁柱。他们克服困难，排除干扰，边教学、边总结、边提高，圆满完成了全部教学计划，把我们送上了工作岗位。老师们教书育人，诲人不倦，师生之间也结下了深厚感情。逢